

打造公平高效的市场环境,福建这么做

10日,省政府新闻办“打造一流营商环境 促进高质量发展”系列新闻发布会第二场举行

■海都记者 罗丹凌
福建日报记者 林智岚

省政府刚刚出台的我省第一份营商环境建设规划,把构建公平高效的市场环境,作为营商环境体系“八大环境”之首。10日,省政府新闻办“打造一流营商环境 促进高质量发展”系列新闻发布会第二场举行。福建是如何打造公平高效的市场环境?如何让更多经营主体长得出、长得高、长得壮?相关部门负责人介绍了我省的探索和实践。

聚焦需求让服务有温度

民营企业减负增速,高质量发展,离不开和谐有序的用工环境。去年,泉州市新登记经营主体24.24万户,占全省22.25%,经营主体总量增至162.49万户,占全省21.83%,两者都居全省首位。

“我们聚焦科技创新、产业创新人才需求,实施柔性引才、异地用才激励机制,强化高质量人才集聚平台。强化高质量产业工人供给,构建‘匠心技能’职业技能培训体系。”省人社厅党组成员、副厅长洪长春介绍,截至目前,全省专业技术人员319万人;省市县联动建设人才驿站857家、专家服务基地77家、博士后科研流动站(工作站)257家,提供专项人才服务超40万人次;培训乡土人才1.24万人次。

2024年全省城镇新增就业53.1万人,完成年度任务的106.2%;出台《福建省促进高校毕业生就业创业工作机制》,毕业生去向落实率94.99%,居全国前列。作为全国民营经济

构建开放透明平等竞争的市场

2024年,我省企业数首次突破200万大关,其中民营企业190.37万户,同比增长4.46%。

“积极推动事后监管向事前指导转变,帮助企业从合规经营向卓越管理提升。”省市场监管局党组书记、局长黄水木介绍。

去年省市场监管局牵头制定《福建省促进公平竞争条例》,是全国首部落实国务院

《公平竞争审查条例》的地方性法规。强化公平竞争审查,推动清理249件妨碍统一市场和公平竞争的政策措施。检查涉企收费单位2297家,对违规行为实施经济制裁3883.2万元。

如何有效防止对企业“小案大处”“轻违重罚”?“对信用风险等级低的主体‘无事不扰’。对问题企业不仅发出处罚清单,还发出辅导清单。

修订行政执法“四张清单”,明确了124项从轻、减轻、不予处罚的包容审慎监管情形。”黄水木介绍,截至目前,我省市场监管部门指导全省5.6万家企业完成信用修复,2024年福建企业信用指数排名持续位居全国前列。

开放透明、平等竞争的市场准入环境,是营造一流营商环境的必备条件。“我们着力破壁垒、降门槛,去年以

来累计破除隐性壁垒136条,推动解决了一批地方保护、所有制歧视、违规增设准入条件等典型问题。”省发改委党组成员、省数据管理局局长郭文忠说,我省在全国率先探索开展市场准入效能评估,依托“数字福建”建设,建成市场准入效能评估平台,推动各级各有关部门出台规范性文件14份,以数据赋能市场准入隐性壁垒高效破除。

在金融供给端持续发力

去年,台企星宸科技在深交所创业板上市,募集总额6.81亿元,创下我省境内上市企业最快过会纪录。

“我们深化区域性股权市场‘台资板’建设,为台企提供包括科技成果转化、产业资源对接等48项综合服务。”省委金融工委专职副书记谢建潮说,截至去年12月末,“台资板”累计展示挂牌台企4853家,帮助台企实现

融资24.14亿元。

“为助力解决创业、就业、住房、医疗等领域的急难愁盼问题,我省因地制宜创设‘渔排养殖贷’‘绿色建筑贷’等专属特色金融产品。”谢建潮介绍。福建乡村振兴贷入池农业经营主体38461家,共发放贷款5499家、金额103.75亿元。截至去年12月末,全省银行业存贷比115.42%,位居全国第六位。

融资保障是营造良好营商环境的关键。截至2024年末,全省民营经济贷款余额2.66万亿元,同比增长5.37%。

“我们率先建立了民营企业‘首压首抽’监测报告制度,对金融机构‘抽贷’‘压贷’行为实施有效跟踪,以保障民营企业合理融资接续。完善营小融小微融资风险分担机制,累计投放专项资金贷款1400亿元。”中国人民

银行福建省分行党委委员、副行长杨民说。

福建充分发挥支农支小再贷款、再贴现货币政策工具的牵引撬动作用,2024年12月末,全省再贷款再贴余额1440.58亿元,同比增长11.6%,支持普惠经营主体超11万户。通过普惠小微贷款支持工具,提供激励金37.2亿元,促进地方法人银行新增普惠小微贷款2256亿元。

包车再出发 南安企业“点对点”接员工返岗

海都讯(记者 杨江参文 部门供图) 2月10日,记者从南安获悉,为保障返岗复工的务工人员顺利返岗,南安企业推出“点对点”包车服务,接员工温暖返岗。

“欢迎回家!”8日晚6时许,两辆从贵州毕节和毕节东出发,历时30多个小时,顺利接返90多名新老员工的大巴缓缓停在鹏翔实业耀升厂区门口。

记者了解到,这是继春节前包车送70多名员工回家过年后,鹏翔实业耀升厂区又一次为员工提供“免费

包车接返”服务。这次包车不仅接回了老员工,还有12名新员工随车到厂。

“我是第一次来南安,感觉环境挺好的,之前也了解到这边工作、薪资都相对比较稳定,所以就决定过来了,没想到公司这么暖心,还准备了欢迎仪式。”作为刚来南安的新员工,罗全清对新的工作充满了期待。

“我们公司云南、贵州等地的务工人员比较多,一到过年,经常是回家车票难买、旅途需要转车,所以公



乘坐包车开心返岗 九十多名务工人员

司决定继续包车接送员工回家过年以及返岗务工,为他们提供便利。”公司人事部主管吴永培表示,这已经

是该公司连续第二年开展春节包车接送员工返乡返工服务,有效保障到岗率,助力公司生产。

非泉州籍务工人员 最高可领500元返程交通费

海都讯(记者 黄晓燕) 2月10日,记者从泉州市总工会获悉,市总工会“幸福返泉”交通费补助活动正火热进行中,凡是2025年1月14日至2月22日,乘坐公共交通工具(包括火车、高铁动车、汽车、飞机、轮船等)从户口所在地或探亲地返泉来泉,符合相关条件的职工,可申领50元至500元不等的返程交通费补助。

2025年2月17日—3月31日,符合条件的职工

可通过“泉工e家”微信服务号“幸福返泉”专栏申领。经审核通过后,补助款将直接转账至会员本人银行卡中。

据介绍,泉州市总工会“幸福返泉”交通费补助活动始于2019年,截至2024年已补助近3.5万名职工,补助金额达750万元。其中,2024年共有12080名职工申请,9272名通过审核,共发放金额286.22万元。

涉及产业社区、教育、养老等

丰泽一批重大项目暨重点招商项目开工落成

海都讯(记者 黄晓燕) 全力冲刺“拼经济”,重大项目“加速跑”! 2月10日,记者从泉州市丰泽区委宣传部获悉,丰泽区举行2025项目提效年一季度重大项目暨重点招商项目开工落成活动,其中,泉州数字经济产业园系列项目落成、

集中入驻,泉州中央商务区商业项目集中开工入驻,泉州市第九中学城东校区(二期)工程、匹克体育智能制造基地(二期)建设项目开工,丰泽区社会福利中心建设项目、泉州知创产业园建设项目落成,该批重点项目的开工

落成,将助力产业发展支撑、城市建设提品质、群众生活增福祉。

记者了解到,随着泉州中央商务区加速繁荣发展,片区人气、商气、烟火气愈加浓厚,吸引了一大批企业、商业项目入驻。当天,农业发展银行泉州分行、工

商银行丰泽支行、太平洋财险泉州公司、滨海总部区广场购物中心、万科里购物中心、荣誉国际酒店、亚朵酒店、全季酒店、桔子酒店、汉庭酒店、达利世纪财富公馆、万达影城等商业项目正式开工入驻中央商务区。

此外,泉州市第九中学

城东校区(二期)工程项目是丰泽区委、区政府民生重点建设项目,位于城东街道东星社区,项目总投资4.5亿元,分两期建设,其中二期项目总投资2.67亿元。泉州九中城东校区建成后,将设置36个教学班,初、高中各18个班,可新增学位

1800个。

丰泽区社会福利中心建设项目是市、区重点项目,位于北峰街道霞美社区、西埔山西南侧。项目投用后,将助推丰泽养老服务业加快发展,进一步提升基础养老事业民生服务保障水平。